

争先2022 山东省两会特别报道

省十三届人大七次会议1月23日开幕

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

1月21日上午,山东省十三届人大常委会第三十三次会议在济南闭会。省人大常委会党组副书记、副主任王良主持会议并讲话;副主任王随莲、齐涛、王云鹏、王华,秘书长孙建功出席。

会议审议通过了省人大常委会工作报告稿,决定提请省十三届人大七次会议审议;审议通过了省十三届人大七次会议议程草案,决定提请省十三届人大七次会议预备会议通过;审议通过了省

十三届人大七次会议主席团和秘书长名单草案,决定提请省十三届人大七次会议预备会议选举;审议通过了列席省十三届人大七次会议人员名单;审议通过了《山东省第十三届人民代表大会第七次会议关于山东省第十四届人民代表大会代表选举问题和常务委员会组成人员名额的决定(草案)》,决定提请省十三届人大七次会议审议;审查批准了设区的市人大常委会报批的地方性法规和决定;审议通过了省人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的

报告;审议通过了《山东省人民代表大会常务委员会关于批准2021年山东省新增政府债务限额及有关预算调整方案的决议》。

会议还免了人民法院有关审判人员职务、人民检察院有关检察人员职务。

王良指出,省十三届人大七次会议将于1月23日开幕,这次会议是在全省上下深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,开创新时代社会主义现代化强省建设新局面的形势下召开的一次重要会议,是全省人民政治生活中的一件大事。开好这

次大会,对于团结带领全省人民坚定信心、锚定目标、埋头苦干、拼搏奋进,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开,具有十分重要的意义。常委会组成人员要深刻认识“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚决贯彻中央决策部署和省委有关工作安排,依法履行好宪法法律赋予的职责,共同努力完成好大会的各项任务。

副省长李猛,省监察委员会、省高级人民法院、省人民检察院负责同志,省人大常委会机关负责同志列席会议。

对标佛山,济南制造的“草灌乔”在哪里

本土物流企业期望借助机遇,在供应链变革浪潮中完成进化

两会深访



位于济南起步区的永昌物流在全国布下了货运网络,可以实现一点发全国。

受访者供图

去年岁末,比亚迪以10.31亿元在济南起步区拿地2946亩,传闻中30万辆产能的比亚迪整车生产基地建成在望。这正是济南起步区千方百计召唤的先进制造业。那么,什么样的物流体系,才托得住比亚迪这样的先进制造业?

位于济南起步区的山东永昌物流,是最早一批在济南盖家沟创业的物流企业,2018年又成为济南最早一批“北跨”的物流企业。永昌物流落脚的桑梓店,和比亚迪落脚的崔寨,都属于济南起步区规划中的高端制造产业基地。虽然比亚迪在崔寨刚拿地,但永昌物流早已加入比亚迪的供应链网络。能不能在济南起步区的“要素配置”中占有一席之地,成为这家民营物流企业进化的“隘口”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 蔡宇丹

临工重机、绿霸农药的物流“刚需”

在济南起步区,最早“北跨”的有裕兴化工、科佳电子、黄冠油墨及其配套企业。这几年,桑梓店片区新建了很多工业园区,比如鑫茂科技园、中南高科·济南智能制造小镇等。现在,永昌物流主要为周边100公里的生产性制造业服务。这两年,来自制造业的变革,像蝴蝶拍打翅膀一样随着产业链条传导到物流环节。

临工重机是济南先进制造业代表力量之一,矿车销量全球第一,产品从高空作业机械到矿山挖掘机、矿车等,仅核心零部件及原材料供应厂商就有上千家。临工重机下单后,永昌物流要确保5分钟内响应,专门匹配的特种物流车2小时到厂。这些物流车行进中全程数字化监控,临工重机随时知道货在哪里。

在智能制造水平最高的汽车行业,供应链服务已到分钟级,比如上汽通用要求送料车每隔5分钟发送位置信息,还要在全国范围内实时盘点库存。供应链服务不光要和仓储系统打通,还要和上游原材料、零配件供应商打通,这就要求物流企业整合上下游,提供最具性价比的一体化服务,实现制造、流通和消费的无缝对接。

去年,受全球大宗商品涨价影响,原有粗放式供应链根本兜不住,连宁津华宝纸业、商河绿霸农药这样的地方企业也要求配套智慧物流。绿霸农药为降低成本,选择了甩挂运输。2013年,永昌物流投资近5亿元,从瑞典进口430辆斯堪尼亚重卡,采用全铝轻质车厢,组建了中国北方最大的斯堪尼亚进口重卡甩挂运输车队。这种超前“顶配”每百公里耗油量比传统重卡节省5个油。2020年,永昌物流承担山东省支援湖北黄冈的医疗物资输送任务,号称“公路之王”的斯

堪尼亞重卡顶着漫天大雪上高速,日行800公里,将援助药品安全运抵,来回1700公里不加油。

甩挂作业的流行是制造业降本增效的一个缩影,整个物流运输过程无缝衔接,效率提升了40%,厂家仓储费用也减少了。来自制造业的变革刚需,传导到永昌物流这里,就是“池塘”小了。要服务现有2万多家制造和商贸企业,原先租用的4.5万平方米场地根本不够这个北方最大甩挂车队“扑腾”。

全球第一工业大市的助跑“利器”

2021年,永昌物流与济南市新材料产业园签约了永昌供应链总部基地项目。在这个占地251亩的项目规划中,从AGV、码垛机器人、物流自动输送与作业设备到物流管控系统,一个大型智能共享仓重装上阵。永昌物流还拿下网络货运牌照,打造网络货运平台,补足短板。

目前,在济南起步区崔寨片区,聚集了盖世、佳怡、万维、中通、宇培五个物流园区和47家仓储物流企业。在济南起步区智慧物流园,中通快递山东结算中心、普洛斯、联仓、以纯等项目陆续落地,冷链物流基地、供应链基地、电商产业园……黄河北岸这片798平方公里的土地,正被各种产业园的围挡围起来,起步区正进入发展要素快速配置阶段。

身兼陆港型和商贸服务型国家物流枢纽的济南,规模以上物流园区有17个,现在还在建设国家骨干冷链物流基地,这几大招牌奠定了济南建设区域性物流中心的底气。

济南定位为先进制造业强市。2020年,济南市智能制造与高端装备产业实现营收4050亿元,同比增长19.1%,按照规划2025年将突破7000亿。发展先进制造业对现代服务业需求十分迫切。所以,这片土壤也是培养、壮大区域经济和产业生态的热土,水分充足了,会让小草长成灌木,让灌

木长成乔木。

作为全球第一工业大市,苏州的发展就为济南提供了借鉴。2020年7月,时任苏州市委书记蓝绍敏在苏州生产性服务业推进大会上说,“制造业最发达的地方,理应成为生产性服务业最好的地方”,而“离生产最近的地方”往往能够催生发达的生产性服务业。2021年4月,苏州出台重磅政策,力推九大生产性服务业,其中包括供应链管理。苏州计划2025年生产性服务业增加值要达到1万亿元。2021年,苏州工业总产值超4万亿元,问鼎全球第一工业大市,发达的生产性服务业成为苏州助跑的“利器”,苏州先进的制造业也正在催生新的万亿产业。

本土龙头企业对产业链的带动

“制造业往智能制造走,物流服务要跟着往前走,才能承接智能制造的高端需求,才能更好地服务制造业。”山东省政协委员、永昌物流集团总裁颜正华说。

一场搅动物流行业的巨变正在发生,头部企业都在布局智慧物流,原来只管“收房租”的传统物流园区也转型向企业提供专属定制化服务,“一定要下沉到生产制造端的最前沿,了解厂家具体需求,进行定制化服务。”颜正华说。

物流企业的数智化升级,给济南本土信息技术产业提供了新场景和发展空间。出身“山大系”的兰剑智能,2020年在科创板上市,是一家致力于高端物流软件系统的本土信息技术服务企业。济南软件和信息服务业的蓬勃发展,为传统零担企业升级提供了必要支撑。而物流企业向本土软件开发公司开放场景,也方便了后者搞应用开发。

来自省会城市物流龙头企业强大的刚需,辐射到正在转型的邹平铝制品产业集群。位于邹平的山东三星集团,以生产“长寿花”玉米油著称。这几年,永昌物流陆续向山东三星集团订购了1290只铝合

金甩挂车厢。随着甩挂作业的流行,山东三星集团的业务量暴增。整个行业发现,这个生产玉米油的企业居然还能生产各种高端铝材。山东三星集团旗下专门生产高端铝材的裕航合金,现在给比亚迪电池生产托盘,给韩国三星集团生产手机电池板需要的特种铝合金。因而这些大客户需要一个可靠的货运网络。由于永昌物流在全国布下了货运网络,可以实现一点发全国,因此顺利揽到了裕航合金发往比亚迪、韩国三星的货运业务。

从这个产业链条,可以看出培育地方产业生态的重要性。去年经济学家周其仁在佛山进行深入调研,揭示佛山制造高质量发展的内核,就是打造“草灌乔”生态,让佛山本土的小草企业长成一棵棵大树。

一座城市的发展,离不开优秀本地企业的支撑,尤其是本土龙头企业对当地产业生态的培育和辐射带动,是很多“外来和尚”比不了的。地方招商引资中,巨头进驻给当地带来体量不小的产值、税收、就业,对于提振GDP立竿见影。但从另一方面讲,这些通过招商引资落地的大项目、大企业,本身处于成熟期,搞的是全产业链,拥有市场垄断地位。他们开拓下沉市场,和当地企业合作,只告诉你做什么,而不会告诉你怎么做,很难反哺当地创新型企业。而一个处在高速增长期的本土物流企业,在供应链升级上需要小伙伴共同开发完成,会带起一批产业链的本土企业共同成长发展。

谁是济南起步区的“城市合伙人”

济南起步区到底需要什么样的“城市拓荒者”“城市合伙人”?

2019年,济南市起步区的GDP为52.46亿元,占济南市GDP比重为0.56%。处在要素配置过程的济南起步区如何跑得更快?

电商经济时代,济南兴起了韩都衣舍这样的企业;济南携河“北跨”时,更要从本地土壤中寻找

到好的种子进行培育,打造像佛山制造“草灌乔”一样的产业生态。更关键的是,济南本土物流企业不能错过这个千载难逢的发展机遇。

中国的社会物流需求结构正在发生变化,产业重心开始转向高端制造业和新兴服务业。2018年,济南提出打造智慧物流名城。尽管济南物流企业不少,但总体小散弱,缺少领衔的龙头企业打出“王牌”。这个时候,培育一个能打能扛的本土智能供应链平台企业势在必行,把“济南制造”高效、及时地运抵全国各地。

宇佳物流在济南深耕近17年,现有1100余个运营网点,已实现在山东省内区县无盲区覆盖。永昌物流有102条物流专线,有50条甩挂运输线路,直达全国102座城市,这些城市要么是省会,要么是物流聚集地,可以实现济南一点发全国。

像宇佳物流、永昌物流这样的济南本土物流企业,它们的零担物流能力很强,但仓储、分拨能力弱,现在它们都在致力于完善供应链的数智化能力。它们能否借助济南发展先进制造业的机遇,在供应链变革浪潮中完成进化,从拼价格的传统物流企业蜕变成为具有数智化供应链管理能力的现代物流企业?

目前,济南市已经引进顺丰、菜鸟、安博、怡亚通、京东、苏宁这些巨头,但济南的物流产业既需要菜鸟、京东这样的“大卖场”,也需要永昌物流这样的“专卖店”。在产业转型升级的窗口期,培育、扶持本土物流供应链龙头企业,会辐射带动一批本土配套企业。

而经济转型最蓬勃的升级源于区域内部。处在要素配置期的济南起步区,如何抓住发展机遇,把根植于本土的这股可贵的内生动力撬动起来,培育“草灌乔”式的产业生态,这是起步区的一大挑战。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:海霞 美编:马秀霞 组版:刘燕